

新经济时代下金融财务会计面临的挑战和机遇

安瑞

(石家庄市人防平战结合管理站, 河北 石家庄 050000)

摘要: 随着当前社会经济体系的逐步完善, 各行业都获得了良好的发展机遇。财务管理是企业国民经济管理的重要组成部分之一, 其管理的顺利进行是决定企业发展前景的关键因素。在新经济形势下企业经营发展面临着诸多的困难和挑战, 对企业的财务会计工作提出了新的更高要求, 要求企业的财务会计应该积极跟进转型, 在做好以往传统的会计计量以及确认基础上, 推动财务会计职能的拓展和延伸, 以适应新形势下企业财务管理工作的实际需要。本文对新经济形势下企业财务会计相关内容, 分析了新经济时代下财务会计面临的挑战和机遇, 并且对企业财务会计管理工作提质增效的措施进行分析, 以供参考。

关键词: 财务管理; 金融财务会计; 会计计量; 挑战机遇

中图分类号: F253.7

文献标识码: A

DOI: 10.12324/j.issn.1674-5221.2022.04.017

0 引言

进入新时代, 在新的经济发展形势下, 企业财务会计工作也面临着新的形势。因此, 对现代企业的经营管理来说, 应该深入分析新形势下对财务会计所带来的具体影响, 综合考量影响财务会计工作发展的因素以及发展趋势, 对企业的财务会计结构进行系统优化, 为企业发展提供更高质量的经济信息, 推动现代企业战略发展目标的顺利实现。

1 企业财务会计相关内容

1.1 财务会计概念

财务会计作是企业开展经营管理工作的重要基础, 财务会计工作在内容上更加强调为企业的投资主体以及管理层等提供有关企业的资金实际应用状况, 并对企业的经营发展成果等进行全面展现, 是结合了企业会计准则、战略发展规划以及相关法律法规要求的经济管理活动。通过开展实施财务会计工作, 指导企业在经营发展过程中及时对财务会计报告进行整理, 并根据企业的生产运营环节等开展财务管理活动, 动态及时掌握企业的资金活动、成本变化、现金流状况等具体状况, 并发挥对经济活动的核算以及监管职能。在财务会计的基本职能方面, 主要是通过财务会计工作帮助企业完成生产经营活动的核算管理, 并对企业的现金流进行全面的监督控制, 确保经营活动有序开展, 提升经营活动的实质性, 同时发挥财务会计的作用, 来对企业的盈利水平、企业的未来发展前景评估分析以及经营决策制定等提供支持^[1]。

1.2 企业财务会计的目标定位

企业财务会计其涉及面和覆盖面较广, 不同类型以及不同行业领域的企业对财务会计作用也有着不同的要求。首先, 增强对企业所处会计环境的判定分析

能力。对企业管理来说, 会计环境直接决定了会计目标, 会计目标是基于客观的会计环境所产生的, 同时也会对会计环境产生相应的影响。因此新形势下做好企业的财务会计需要增强对会计环境的分析判定能力, 综合考虑经济因素、社会因素、政策因素等对会计环境的具体影响, 尤其是结合对企业会计目标所产生的积极影响和消极影响, 对企业的财务会计目标进行准确定位。其次, 更好地满足企业的会计使用者的信息需求。企业开展财务会计工作, 形成会计报告, 归根结底是面向企业的会计信息的需求者, 以满足会计信息使用者开展投资管理、监管活动以及财务分析等多方位的需求。新形势下推动企业财务会计的发展应该致力于满足会计信息使用者的基本需求, 对内部会计信息使用方面应该突出服务企业的财务管理工作人员, 通过相应的会计信息进行有关的经济活动管控、财务绩效评定、财务指标预测以及会计风险预判等; 对外部会计信息需求者主要是满足企业的债权人、股东、机构投资者、银行金融机构以及社会公众的投资决策分析需求。最后, 促进受托责任制的履行。企业在市场经济环境下开展生产经营活动, 按照现代公司制以及现代产权理论, 其实质是由企业的委托方对企业的生产经营活动开展委托。在履行受托责任方面, 需要受托方综合运用各种会计工作手段来对受托企业的整体情况进行准确阐述, 并以财务会计报告的形式来对企业会计目标情况进行整体的呈现。对新经济形势下的财务会计工作来说, 推动财务会计工作的良好有序开展, 也需要从受托责任制的角度出发, 从履行促进承担资产保值增值的义务出发, 及时反馈企业的经营情况, 并促进实现委托方利益的最大化。

作者简介: 安瑞 (1977-), 女, 汉族, 河北石家庄, 本科, 中级会计师, 会计学学士学位, 研究方向: 高级经济、财政、税收、财务管理。

1.3 企业财务会计工作的意义

企业财务会计信息管理侧重于企业资金的财务管理研究,有助于我国企业的资金营销和管理人员对我国企业的财务状况有更全面的了解。通过分析财务管理状况,根据企业的社会发展趋势,进行合理的规划,提出适合自身企业健康发展的投资策略决策,从而有效提高企业资金利用率,进一步增强市场竞争力。同时,通过企业财务工作的有序健康发展,也可以帮助管理者更有效地了解企业的优势,为企业未来的发展方向提供必要的理论依据,为企业经营战略的决策提供有力的基础理论支持。此外,通过财务会计管理的顺利进行,企业领导可以通过自身的资金流转对自身企业、同行业企业和消费者进行全方位的分析,充分了解自身企业在市场中的实力,针对自身企业的资源优势提出合理的经济发展方向,从而实现企业的持续、稳健、蓬勃发展^[2]。

2 新经济形势下企业财务会计工作面临的挑战分析

2.1 企业财务管理观念亟待更新

在财政部颁布新会计准则之后,部分企业管理人员未能认识到新准则对当前会计工作的重大影响,也未能及时更新新准则背景下企业财务管理观念。当前,绝大部分规模以上企业都在组织结构中设置了单独的会计部门,也配置了相应的财务人员。但企业管理人员对于财务部门的职能认识仍然停留在传统的核算职能,或多或少忽视了企业财务部门管理职能的重要性,这使得企业财务工作仍然停留在会计记录、核算阶段,未能在新会计准则背景下进一步深化企业会计职能,极大削弱了企业财务工作在预算管理、成本管理、财务决策等方面的作用,严重限制了企业财务部门管理职能的正常发挥,也对新会计准则背景下企业财务管理工作的顺利推进造成了一定的困难。

2.2 企业财务管理模式相对落后

由于传统财务观念的影响,一些企业的财务模式还比较落后。首先,企业相关财务制度建立不完善,企业财务部门会计管理人员在工作流程上没有相应的约束,工作效率低下,作风不规范,严重影响了企业财务的顺利开展。其次,由于企业管理者对财务部门重视不够,企业相关内部监督制度不健全,对相关人员也缺乏有效监督,不利于提高企业财务的整体质量和效果。

2.3 信息化水平有限制

就企业财务会计管理而言,新时期经济市场供给面临的巨大挑战之一是数据信息化。企业财务会计工作原有的操作形式和数据主要依靠会计人员,计算机等计算设备很难体现其功能。虽然可以长期保证企业整体财务运行的稳定性,但在处理多元化资产结构变化产生的海量资本数据的过程中,由于这种工作运行模式无法随时处理各种信息内容,无法保证大数据信

息处理的质量,会导致工作效率低、信息化程度低、准确性低,使得整个企业中的企业财务工作得不到有效利用,给企业整体业务结构的创新发展带来隐患。

2.4 财务会计队伍水平较低

会计应该高度专业,高度专注。随着市场经济向经济全球化和多元化发展,资本数据量是原始信息的数倍,使得财务会计团队的工作量日益增加。目前企业金融机构会计人员队伍水平已难以满足产业创新能力显著的企业经营发展要求。企业部分财务人员不仅没有接受过专业的财务管理技能培训,同时也没有独立的学习思路和积极的工作素养,导致企业财务管理工作机制形式化,资金财务账面结构紊乱,企业财务监管效率和企业整体实力逐渐弱化^[3]。

2.5 未能注意风险管控

根据企业的特点,财务管理风险可分为经营风险、投资风险和融资风险。投资风险主要表现在项目投资和固定资产投资能否获得投资收益。在投资项目、新建和扩建固定资产时,全过程都要从财务管理的角度进行严格的审查和把关,从而识别项目投资建设是否符合企业自身发展规划,资产建设是否经济。募集资金的风险主要体现在企业从当地商业银行等金融机构借入各种资金,用于工程项目的开发建设和企业的生产经营。但由于政府和市场变化的影响,导致企业经济效益不佳,甚至无法按时偿还资金,面临资金断裂的风险。

3 新经济形势下改进企业财务会计的具体策略分析

3.1 改革财务管理观念

首先,打破传统的财务管理模式,将财务管理融入企业各个经营环节,使财务管理深入经济业务活动,指导业务管理,深化财务对企业经济管理的作用。企业管理人员需要做好表率,带头重视财务管理,增加对财务管理体系建设的资金投入、人力投入,引进先进且符合企业发展的财务管理模式,建设标准化、科学的财务管理体系。其次,加深财务人员对新会计准则的理解,邀请专家进入企业开展专项宣讲研讨会,分批组织员工参与讲座,并通过实际案例指导教学,确保企业人员尤其是财务人员准确掌握新会计准则要点。最后,建立动态化财务管理机制。企业所处的经济环境变化较快,企业应当持续优化调整财务管理体系,引进先进技术和理念提升财务管理水平,通过管理会计工具全面强化财务管理,提升资金管理、风险管理水平。紧跟企业内外形势变化更新财务管理方案,推进财务管理升级转型,拓展财务管理职能作用,参与企业的决策经营。

3.2 注重财务管理,创新管理形式

企业财务会计工作的质量离不开企业的经济管理。企业必须树立正确的财务管理意识,逐步改变以前

错误的观念和意识,利用各种信息传播渠道,逐步使员工认识到新时期创新企业内部财务管理的重要性。企业高层要重视企业内部管理制度和文化建设的发展,逐步将企业进步发展的重点从经济效益转向管理层面。企业财务管理团队掌握的综合理论知识越来越丰富。以企业的长远发展来衡量企业的业务发展和决策管理水平,进一步增强了企业财务会计管理的综合能力,提高了企业财务会计效率和服务质量,符合当前社会主义市场经济发展水平。创新是新时期改进企业财务会计管理的重要内容。新时代经济市场容易衍生原经济市场所不具备的资金渠道和交易模式,部分原因是原财务管理模式无法全方位管控,容易导致具体财务会计工作中出现的各种问题和不足。因此,企业需要借助这部分融资渠道和交易形式,积极丰富企业的财务管理形式。特别是企业财务会计过程中存在的问题,要在财务管理模式上加以完善。与各国政府及相关部门协作,掌握国外企业最新完善的财务形态,取长补短,形成适应国际企业发展趋势的财务会计发展新机制。掌握企业财务会计的各个环节,保证企业财务会计的正确性和质量^[4]。

3.3 提高信息化管理水平

企业提升会计信息化管理质量,应利用好大数据技术。依据会计管理工作,收集当前和历史财务会计信息,建立模块,挖掘会对会计报告产生的影响因素。在此基础上针对会计信息化管理进行优化。财务会计信息化管理要提高相关数据收集和处理能力,确保数据信息完整,这需要加强对大数据技术的应用。在获取海量会计数据信息基础上,依照要求自动过滤掉干扰和重复信息。全面掌握有效财务会计信息后,应用相关软件或者是模型对数据进行分析,增强数据信息利用率,为会计报告真实准确做好保障。会计信息化管理要动态化分析,根据收集各个部门提供的相关信息,从中及时掌握现金流、经营状况等,为管理决策提供依据,拓展财务会计管理职能,使其在新时期可参与到企业管理决策之中,最后更好促进企业盈利。财务会计管理依据的是相关的数据信息,信息化管理要合理分类和设置好条目,建立数据库。将数据信息传输到相应数据库,运用大数据技术筛选、整合、分析、处理等,以保证结论的科学性与准确性。财务会计信息化管理要增强流动性与共享性,在实际工作中加强与采购、生产、销售等部门信息分享,通过有效和高效数据信息分析,从财务会计角度出发,针对资源分配优化提供依据。针对财务会计管理各项工作内容,提高信息技术管理水平和能力,尤其要提升云会计和云计算能力。

3.4 提高财务管理团队质量

新会计准则对企业财务管理人员的要求更加严

格,所以企业需要按照要求培养财务管理人员,提高财务管理团队整体质量。企业基于新会计准则对财务人员的要求,制定相应的培训计划,通过线上培训和线下培训结合的方式,定期组织财务管理人员参与定向培训。在培训过程中尤其要重视财务管理人员对新会计准则的理解学习,以及关注综合实力整体偏弱的财务人员,辅以严格的考核机制巩固强化培训效果,确保财务管理人员对相关的培训工作保持良好态度。另外,企业也可对外招聘财务管理人才,设定合理的人才招聘条件,招揽具有丰富实践经验的财务人才,或者招聘高校人才,增加财务管理团队人才储备量^[5]。

3.5 优化财务风险防范机制

首先,企业可以建立完善的财务风险评估机制,全面覆盖企业的经营环节,对财务活动、经济业务活动开展全方位的评估分析,预测和判断财务风险影响范围、影响深度以及发生概率,探讨财务风险形成原因,及时进行风险预警,由财务管理人员制定风险应对措施。其次,企业应当结合内部财务数据库中的相关信息,分析提取常态化财务风险数据,粗略制定财务风险评级表格,制定财务风险识别指标,同时根据企业的经营情况和业务信息,逐步细化财务风险评级表格,方便财务管理人员有清楚的识别依据,从而制定针对性措施应对财务风险。最后,发挥财务监督在财务风险防控中的作用,由企业的内部审计部门对各项经济业务和管理活动进行审计监督,及时将审计结果反馈至财务风险管理人员处,缩短财务人员对于财务风险的反应时间,在最短时间内控制风险,最大程度地降低财务风险对企业经济造成的损失。

4 结语

在新经济形势下,企业的财务会计工作面临着新的挑战。在财务会计工作的具体开展实施过程中,应该注重结合现代企业经营管理发展需要,积极转变财务会计工作理念,拓展财务会计工作职能,加快实现企业财务会计结构的多元化,完善企业财务会计工作模式以及工作体制,促进企业财务会计工作水平的整体提升。

参考文献

- [1] 赵晶.金融工具创新对财务会计的影响分析[J].经济研究导刊,2020(12):104-105.
- [2] 马凝.论新形势下财务会计与管理会计的融合[J].财会学习,2020(18):33-34.
- [3] 陈亚楠.浅谈金融财务会计中的科技创新[J].新金融世界,2021(2):122.
- [4] 韩靖婷.浅谈管理会计在金融企业中的应用[J].经营者,2019,33(23):144-145,148.
- [5] 刘丹青.浅谈复合型财务人员的多样化就业选择[J].今日财富,2021(14):207-208.